

S. S. College, Tehanabad
B. A. Part I Subject - Psychology (Subsidiary)
Teacher - A. K. Sinha Date - 11.08.2021
Topic - Experimental Method . पृष्ठ - 1

वस्तुतः मनोविज्ञान पूर्णतः प्रयोग विधि पर आधारित होने के कारण ही विज्ञानों की श्रेणी में सम्मानजनक स्थान प्राप्त कर सका है। इसी लिए यह कहा जाता है कि - "मनोविज्ञान अपने विषय-वस्तु के वजह से नहीं अपितु अपने प्रयोगात्मक विधि के वजह से ही विज्ञान है।" इसका श्रेय Wilhelm Wundt को जाता है जिन्होंने जर्मनी के Lipping विश्वविद्यालय में प्रथम मनोवैज्ञानिक प्रयोगशाला की स्थापना 1879 में करके मनोवैज्ञानिक तथ्यों का प्रयोगात्मक अध्ययन प्रारम्भ किया। प्रयोग किसी भी वैज्ञानिक अध्ययन की सर्वश्रेष्ठ विधि होती है क्योंकि इसके द्वारा प्राप्त परिणाम सर्वाधिक प्रामाणिक, विश्वसनीय तथा वैध होते हैं।

प्रयोगात्मक विधियों समझने के पूर्व यह जानना आवश्यक है कि प्रयोग क्या है? प्रयोग पूर्ण नियोजित पर अभ्यास चरों के प्रभावों का नियंत्रित वातावरण में किया गया कमबद्ध अध्ययन है। कुछ मनोवैज्ञानिक इसे पूर्णनियोजित निरीक्षण के नाम से भी पुकारते हैं। यानि- नियंत्रित वस्तुनिष्ठ प्रेक्षण (Controlled Objective Observation) ही प्रयोग है। Eysenck की पुस्तक 'मनोविज्ञान-विश्वकोष' के अनुसार "प्रेक्षण के उद्देश्य से चरों का नियोजित हेर-फेर ही प्रयोग है।" इससे शब्दों में- नियंत्रित परिस्थिति में वातावरण में इच्छित आवश्यकता से उद्देश्य के अनुसार किसी निश्चित उद्दीपन से प्रभावित किये जायेंगे के सभी प्रकार की अनुक्रियाओं का अध्ययन ही प्रयोग है। यानि नियंत्रित वातावरण में किसी निश्चित पर अभ्यास चरों के प्रभाव को जानने के उद्देश्य से किया गया कमबद्ध अध्ययन ही प्रयोग है। यहाँ पर चर या परिवर्त (Variables) के बारे में विस्तृत उल्लेख करना आवश्यक प्रतीत होता है।

पर या परिवर्त अंग्रेजी के Variable शब्द का

पृष्ठ-20

दिखी रूपान्तर है। Variable मणि which is vary अर्थात् जिसमें परिवर्तनीयता का गुण होता है। यानी जिस वस्तुओं में रहता है उसमें प्राप्ति के चारों तरफ अनेकानेक उद्दीपन उपस्थित रहता जिसका स्वरूप परिवर्तनीय होता है। प्रयोगों में चर या परिवर्तन कहा जाता है। इसे एवरेट्स एफ डे Dr. S.M. Mohsin द्वारा Variable के स्वरूप में दी गई परिभाषा से समझा जा सकता है। इनके अनुसार:—

"All the facts & events which vary time to time, place to place & man to man is called variable"

मनोवैज्ञानिक प्रयोगशाला में चर प्राप्ति के उपर किसी खास चर या चरों के प्रभावों अनुसार उत्पन्न अनुकृतियों को प्रयोगकर्ता द्वारा नोट किया जाता है तथा प्राप्त उत्तर का सांख्यिक निरूपण का निश्चित विवरण निकाला जाता है। मणि मनोवैज्ञानिक प्रयोग में चर अन्वेषण चरों का प्रभाव किसे प्राप्ति पर देखा जाता है उसे प्रयोज्य (Subject) के नाम से जाना जाता है तथा अध्ययन करने को प्रयोगकर्ता (Experimenter) कहा जाता है।

प्रयोगात्मक चरों को तीन श्रेणियों में बांटा गया है:—

- (1) स्वतंत्र चर (Independent variable):— मनोवैज्ञानिक प्रयोगशाला में स्वतंत्र परिवर्तन अन्वेषण चर वह परिवर्तन है जिसके प्रभावों को प्राप्ति के उपर देखा जाना होता है। चर प्रयोगात्मक अध्ययन नियंत्रित वातावरण में कक्षा रूप से इस (स्वतंत्र) परिवर्तन से प्रभावित अनुकृतियों

को प्रयोग करने द्वारा नोट किया जाता है जो Data के रूप में उल्लिखित होता है।

(ii) आश्रित परिवर्त (Dependent variable) :- आश्रित परिवर्त वह परिवर्त (variable) है जो स्वतंत्र परिवर्त के प्रत्यक्ष प्रभाव या प्रती (subject) द्वारा व्यक्त किया गया अनुक्रिया होता है जिसे प्रयोगकर्ता Data के रूप में प्रत्यक्ष का प्रयोग के परिणाम तक पहुँचता है। इसके शब्दों में कह सकते हैं कि प्रयोग का परिणाम अथवा निष्कर्ष ही आश्रित परिवर्त है।

(iii) निर्भर परिवर्त (Controlled Variable) - निर्भर परिवर्त के कारण ही मनोवैज्ञानिक प्रयोगशाला में निर्भर परिवर्त का कारण बनकर किया जाता है। जैसा कि पूर्व में ही उल्लेख किया जा चुका है कि प्रती (subject) के चारों तरफ़ उनीकनेक उद्दीपन (variable) भी पर मौजूद रहते हैं जो प्रती के अनुकूलताओं वला अनुक्रियाओं को प्रभावित करते रहते हैं। मनोवैज्ञानिक प्रयोगशाला में प्रयोग करने द्वारा किसी खास variable के प्रभाव को प्रती के ऊपर देखना होता इसके लिए अन्य variables या उद्दीपन (परिवर्त) को निर्भर कर दिया जाता है जिसे निर्भर परिवर्त के नाम से जाना जाता है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि मनोवैज्ञानिक प्रयोगालेख विधि के माध्यम से प्रयोगकर्ता (experimenter) द्वारा स्वतंत्र परिवर्त के प्रभावों को (प्रती) प्रयोग (subject) के ऊपर निर्भर परिवर्त का कारण में काफ़ी बंध दे देखा जाता है तथा प्रयोग द्वारा (प्रकार) किसे गये अनुक्रियाओं को Data के रूप में उल्लेख किया जाता है। और इस प्राप्त Data का जालिखत निरूपण कर एक निश्चित निष्कर्ष तक पहुँचा जाता है या निश्चित निष्कर्ष निकाला जाता है। परन्तु मनोवैज्ञानिक प्रयोग प्रारम्भ करने के पूर्व Experimenter द्वारा स्वतंत्र पर या परी में किसे गये पूर्व अनुभवों का ज्ञान प्राप्त करना आवश्यक होता है क्योंकि

उसी के आधार पर प्रयोगकर्ता प्रयोग के पूर्व एक
 धारणा या Hypothesis तैयार करता है और
 इस धारणा की जांच के लिए एक Experimental
 Design तैयार करता है। इस अभिकल्प में यह
 उल्लेख होता है कि प्रयोग कितनी कारणात्मकताओं में
 सम्पन्न होगी, किण्व पर अभ्यास पत्रों के प्रभाव को
 Subject अभ्यास उपकरणों के उपर देरवना है
 और प्रयोगों द्वारा उद्योग अभ्यास पत्र किसे
 जसे कौन-कौन सी अनुप्रयोगों को नोट करना
 है तथा कितनी अभ्यास तक करना है आदि का
 उल्लेख तैयार कर लिया जाता है। इसके उपरान्त
 प्रयोग सम्पन्न होगी या Experimenter प्राप्त Data
 का सांख्यिक निष्पत्ति तथा विवेचना का प्रयोग
 परिणामों अभ्यास निष्कर्षों का उल्लेख करता है।

प्रयोगात्मक विधि के गुण :-

प्रयोगात्मक विधि को गुणों का उल्लेख
 निम्नलिखित ढंग से किया जा सकता है :-

1. प्रयोगात्मक विधि एक वैज्ञानिक विधि है जिसके आधार
 पर विज्ञान इतनी प्रगति के शिरार पर पहुँचा है।
 मनोविज्ञान की इस विधि के चलते ही विज्ञान का
 स्थान प्राप्त किया है तथा उत्तरोत्तर प्रगति के शिरार
 पर पहुँच रहा है। इस विधि के परिणाम
 निश्चित (Concrete) होता है जिसकी विश्व-
 नीयता या वैधता होती है। जैसे, भोजन, टैलरिंग,
 उ२, एकिंगर्षादि आदि मनोवैज्ञानिकों में,
 इसी विधि के माध्यम से मनोविज्ञान में नया-नया
 सिद्धांतों को प्रतिपादित करने में सफलता प्राप्त
 की गई।

प्रयोगात्मक अभ्यासों द्वारा प्राप्त परिणामों का
 द्वारा प्रयोग के माध्यम से आँखा या परीक्षा

जा सकता है) यह सुविधा का व्यवस्थापन में नहीं
पाया जा सकता है) ऐसा करने के प्रयोग परिणामों
की विश्वसनीयता एवं वैधता की जांच की जा
सकती है)

3 प्रयोगात्मक विधि में प्रयोग के उपर-पर या परों
के प्रभावों को विभिन्न परिणामों में - 229 का
उल्लेख करते की जाने वाली अनुक्रियाओं का अध्ययन
संगत है। साथ ही साथ दो या दो से अधिक
परों के बीच तुलनात्मक अध्ययन भी प्रयोगात्मक
अध्ययन के माध्यम से किया जा सकता है।

4 यह विधि पूर्ण रूप से अनुनिष्ठ होता है क्योंकि
पर या परों के प्रभाव एक subject करा जा-या
अनुक्रिया किया जाता है experimenter द्वारा उच्च
स्तर के रूप में अधिकतम किया है जो सामंजस्य
विरूपण का विवेचना करता है एवं निश्चित निष्कर्ष
देता है। इस अध्ययन में होता या होना चाहिए की-
जरा सा भी गुंजाइश नहीं होता है। यह विधि
अन्तर्निरीक्षण विधि तथा प्रेक्षक विधि के माध्यमिकता
के दोष से मुक्त है।

5 इसके प्रयोगात्मक अध्ययन निर्धारित वातावरण में
किया जाता है इसलिए इसके माध्यम से cause
& effect के बीच संबंधों की जानकारी एपड रूप
से सुनिश्चित की जा सकती है जबकि अन्य
मानविक विधियों द्वारा किया गया अध्ययन
में यह सुविधा नहीं होती है।

6 प्रयोगात्मक अध्ययन में प्रयोगात्मक तथा परिणामात्मक-
दोनों प्रकार के प्रदत्त (Data) प्राप्त होते हैं। जिसका निष्पत्त
का मातृक उपकरण के लक्षणों से ही निष्कर्ष निष्पत्त
जा सकता है तथा उच्च स्तर निर्धारित सामान्य निष्पत्त
भी प्रतिपादित किया जा सकते हैं।

7. इस विधि का उपयोग लगभग सभी जलमय, वृक्ष, बुद्ध, सौंद सभी प्रकार के जन्तुओं एवं पशुओं व उनकी मानविक एवं शारीरिक अनुकूलियों के अध्ययन के लिए किया जा सकता है।

8. प्रयोगात्मक विधि की महत्ता इसके भी संबंधित होता है कि किसी भी विचार या सिद्धांत को, चाहे उसके पक्ष में कितने भी तर्क या प्रमाण दिए जायें, जब तक कि वह सही नहीं माना जाता है जब तक कि उसके पक्ष में प्रयोगात्मक अध्ययन का प्रमाण या अवलोकन नहीं निकलता है।

प्रयोगात्मक विधि के दोष :-

प्रयोगात्मक विधि अपने उपयुक्त गुणों के बावजूद भी अपने को दोषरहित नहीं रख पाया। इस विधि के दोष निम्नलिखित हैं :-

1. प्रयोगात्मक विधि का सबसे बड़ा दोष यह है कि प्रयोग, प्रयोगशाला में प्रयोग करने द्वारा कृत्रिम रूप से उत्पन्न परिस्थितियों में की जाती है, जो आश्चर्याजनक होती हैं। अब प्रयोग (Subject) द्वारा किया गया व्यवहार की बनावटी या कृत्रिम हो जाती है। परंतु यह आरोप उचित नहीं माना जाता है क्योंकि Experimentation द्वारा प्रयोगशाला को उचित नियंत्रित किया जाता है कि प्रयोग को इसकी कोई जानकारी नहीं होती है।

2. प्रयोगात्मक विधि के विरुद्ध दूसरी आपत्ति यह उदाई जाती है कि इस विधि के माध्यम से मानव प्राणी के कुछ गुण मानविक अनुकूलियों तथा अन्य सम्बन्धित अनुकूलियों का अध्ययन संभव नहीं है। परंतु यह दोष भी Thorndike,



Pavlov तथा Lashley द्वारा किये गये पशुओं पर प्रयोगालयक अध्ययन से ही ही जाना है कि पशुओं पर किये गये अध्ययनों के कारण पर मानव प्राणी के अनुष्णियों का अध्ययन संभव है।

3 प्रयोगालयक विधि द्वारा मानव प्राणी के कुछ महत्वपूर्ण अनुष्णियों का अध्ययन संभव नहीं है जैसे कि स्वप्न तथा अभेदन जैसी मानसिक प्रक्रियाओं का अध्ययन प्रयोगशाला में संभव नहीं हो सकता है। परंतु भाग के उच्च तकनीकों के माध्यम से उनका भी अध्ययन होने लगा है। अतः यह आरोप भी युक्तिसंगत प्रतीत नहीं होता है।

4 प्रयोगालयक विधि के विरुद्ध एक आरोप यह भी है कि कुछ मानवीय व्यवहारों को प्रयोगशाला में उत्पन्न नहीं किया जा सकता है जैसे कि मुटु के दर्दियों का व्यवहार भी उ व्यवहार, कष्टकारी में लोगों का व्यवहार, याद में गंभीर जनसमुदाय का व्यवहार आदि। परंतु भाग विज्ञान की प्रगति के कारण उन व्यवहारों का अध्ययन भी उपलब्ध है। द्वारा जैसे Pavlov तथा Oshero के माध्यम से संभव होना प्रतीत होता है।

5 प्रयोगालयक विधि के विरुद्ध यह आरोप लगाया जाता है कि जिस (Sample) प्रतिदर्श पर प्रयोग किया जा रहा है वह संपूर्ण जनसमुदायों का प्रतिनिधित्व करता है या नहीं यदि नहीं करता है तो उस अध्ययन से प्राप्ति प्राणियों सामाजिकता (Generalizability) नहीं किया जा सकता है। यदि आवश्यकता यदि उसे प्रतिनिधि मान कर यदि कोई सिद्धांत बनाया भी जाता है तो कभी न कभी वह धराशापी हो जाएगा।

6 प्रयोगालयक विधि का एक दोष यह भी है कि मुटु प्रयोगालयक अध्ययन किसी न किसी प्राणी पर ही किया जाता है जिसका महत्व की गतिशीलता आदि कारणात्मक है अतएव उसे पूर्णतया नियंत्रित करना कठिन ही नहीं होना भी है।



अधुनक दौधों के वापस की प्रायोगिक विधि ही श्रेष्ठ विधि है जिसके आधार पर अन्तर्विज्ञानों की तरह मनोवैज्ञान का भी वैज्ञानिक धरातल कायम है जिससे यह ज्ञान को विज्ञान के रूप में गौरव प्राप्त करने में समर्थ है। इस विधि में कार्बोनिरीक्षण तथा वस्तुनिष्ठ प्रमाणों का भी समावेश देने का मिलता है।

